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Kada danas govorimo o nasilju među
vršnjacima promatramo ga kroz trijadni
odnos počinitelja, žrtve i promatrača. U
ovom tekstu pažnju ćemo posvetiti
žrtvama vršnjačkog nasilja, njihovim
karakteristikama, kao i posljedicama koje
nasilje ostavlja na njihove živote.

Neke posljedice vršnjačkog nasilja mogu
trajati kratkotrajno, dok neke traju dulje,
čak i do razdoblja odrasle životne dobi.
Pritom se može reći kako posljedice
vršnjačkog nasilja mogu biti vidljive u
različitim domenama pojedinčevog života
– na fizičkom, emocionalnom i
psihosocijalnom planu života žrtve.

Počinitelj, žrtva, promatrač
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Emocionalne i psihičke

posljedice

Protektivni faktori



Nijedna osoba ne odabire biti žrtvom vršnjačkog nasilja, no
pregledom literature pronalaze se karakteristike pojedine djece
koje povećavaju rizik da isti budu žrtve nasilja među
vršnjacima. Neki od njih drugima mogu ostaviti dojam kako se
ne znaju obraniti u situacijama sukoba zbog vlastite
submisivnosti ili slabije fizičke razvijenosti. S druge strane,
djeca žrtve nasilje ponekad imaju slabije razvijene socijalne
vještine, povučenija su i sramežljivija u socijalnim interakcijama
te imaju tek uži krug osoba koje ih mogu zaštiti. Rizik od nasilja
povećan je i kod djece koja pokazuju agresivnije obrasce
ponašanja te su osjetljiva na percepciju nepravde.

Sve navedeno nas upućuje na zaključak kako je izrazito bitno
ulaganje roditelja u emocionalni i socijalni razvoj svakog
djeteta. Iako su sva djeca veoma različita te imaju različito
razvijene specifične vještine koje mogu biti važni protektivni
faktori za obranu od vršnjačkog nasilja, odrasle osobe, roditelji
i odgojno-obrazovni djelatnici, svojim angažmanom mogu
doprinositi psihosocijalnom razvoju djeteta. Najčešće se djeca
ne mogu sama zaštiti, a na nama je da im vlastitim postupcima
osiguramo pomoć i zaštitu!

Istraživanja upućuju da izloženost vršnjačkom nasilju ima
značajan emocionalni i psihološki utjecaj. Vršnjačko nasilje
često kao posljedicu ostavlja povišeni osjećaj straha i
anksioznosti, često praćenih i somatskim tegobama, vezanim uz
percepciju sigurnosti žrtve i vlastitog mentalnog blagostanja.
 
Osim povišenog osjećaja uznemirenosti, svakodnevno
funkcioniranje žrtava vršnjačkog nasilja često karakterizira i
pojavnost naglašenog osjećaja tuge, tjeskobe ili depresivnih
tegoba. S obzirom na dugotrajniju izloženost veoma
neugodnim iskustvima s vršnjacima, žrtve nasilja sklone su
negativno evaluirati sebe i vlastite sposobnosti što direktno
utječe na njihovo samopoštovanje i samopouzdanje. 

Poznato nam je da žrtve vršnjačkog nasilja često bivaju
socijalno izolirane pri čemu prevladava osjećaj napuštenosti,
usamljenosti i manje vrijednosti. Emocionalne i psihološke
posljedice žrtava često utječu i na njihovu mogućnost
izvršavanja svakodnevnih aktivnosti. Tako su djeca žrtve sklone
izostajanju iz škole te ostvaruju lošiji školski uspjeh, ali i
povremeno odbijaju odlaske i sudjelovanja na izvannastavnim
aktivnostima. 

Izloženost nasilju
"Izloženost vršnjačkom nasilju ima značajan
emocionalni i psihološki utjecaj."

"Dio posljedica prelijeva se na žrtvin
život - percepcija svijeta kao hostilnog
mjesta" 
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Zabrinjavajuće je kako se dio navedenih posljedica ne
pojavljuje samo kratkoročno, već se i dugoročno prelijeva na
žrtvin život. Razlog istom često leži u bazičnim vjerovanjima koje
žrtva stvara o sebi, drugima i svijetu tijekom perioda u kojem je
bivala zlostavljanja. Time često doživljava osjećaj beznađa,
nemoći da se zauzme za sebe te percepcije svijeta kao
nesigurnog mjesta. Proživljena iskustva zlostavljanja nerijetko
formiraju žrtve i u njihovom roditeljskom ostvarenju te sklonosti
prezaštićivanju vlastite djece. S druge strane, neka istraživanja
upućuju i na dugotrajne poteškoće žrtava u uspostavljanju
bliskih socijalnih odnosa u odrasloj dobi.

"Nijedna osoba ne odabire biti žrtvom
vršnjačkog nasilja"

Karakteristike žrtve 


